

УДК 327

Ван Ивэй,
*профессор, Директор Института
по международным вопросам
Китайского народного университета (Пекин)*

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ КИТАЙСКО-АМЕРИКАНСКИХ ОТНОШЕНИЙ

«Соединенные Штаты Америки приветствуют подъем мирного и процветающего Китая, который играет активную роль в мировых делах. Америка не стремится сдерживать подъем Китая, а старается найти пути к созданию активных отношений всестороннего сотрудничества с ним. Эту информацию передал Госсекретарь США Джон Керри в интервью в Пекине в день 35-летия со дня установления дипломатических отношений Китая и США.

Немало китайцев относятся к этому высказыванию скептически. Если в США действительно существуют люди, которые пытаются сдерживать Китай, то, с одной стороны, исходя из общественной системы, идеологии, военно-промышленного комплекса и менталитета «никогда не быть вторым», они всегда могут найти причину приостанавливать развитие Китая. Такой шаг может «накликать беду» в китайско-американские отношения. С другой стороны, они убеждены в динамике своей молодой страны и могут признать здоровую конкуренцию между двумя странами, и верить в общую тенденцию китайско-американского сотрудничества.

Четко ознакомившись с двумя сторонами, мы предпочли отнестись с доверием к позиции и стремлению США. Сущностью новой модели китайско-американских отношений является избежание противостояния между двумя крупными державами. Если США оценят добрые намерения Китая и решат создать новую модель отношений между крупнейшими державами с Китаем, мы отнесемся оптимистически. Эта позиция Керри является официальным ответом правительства США на предложение Китая создать новую модель.

После предложения Китаем этой модели Америка оказалась в трудном положении: чтобы не противостоять Китаю, США обязаны будут отозваться на предложение, однако беспокоятся, что могут быть связаны по рукам и ногам и что это повлияет на способность защитить дружеский союз. Спустя некоторое время после колебания Америка наконец решила поддержать предложение Китая, но по американской версии определение новой модели отношений крупных держав звучит так: США привержены созданию позитивных и конструктивных отношений с Китаем.

Особенности новой модели отношений крупных держав – это отказ от конфликтов и противостояния, взаимоуважение и взаимовыгодное сотрудничество. Чтобы лучше разрешать двусторонние, региональные и мировые вопросы, Китай и Америка должны применять эти принципы. Так как китайско-американские отношения выходят за рамки двусторонних отношений и влияют на регионы и на весь мир.

Во-первых отказ от конфликтов и противостояния. 2400 лет назад на родине западной цивилизации – в Греции, рост афинского могущества привел к войне между Пелопоннесским союзом под руководством Спарты и Афин. В современных исследованиях назвали эту войну «древней мировой войной». Греческий историк Фукидид позже назвал отношения между развитыми и только развивающимися странами «ловушка Фукидида». Китай и США должны стремиться не попасть в эту неизбежную «ловушку Фукидида» и стать примером для отношений между крупными державами.

Во-вторых, взаимное уважение. Азиатско-тихоокеанский регион связан с самым тесным взаимодействием и сложным переплетением интересов Китая и Америки. Взаимоуважение является взаимным уважением коренных интересов друг друга. Интересы США заключаются в его союзной системе, политическом, экономическом, внешнеполитическом и военном влиянии. Исходя из принципов новой модели отношений между крупными державами, Китай приветствует позитивную и конструктивную роль Америки в Азии. Между тем, Китай также неоднократно призывал США учитывать исторические факты вопросов Восточно-Китайского моря и Южно-Китайского моря и надеется, что США, уважая суверенитет Китая, объективно и беспристрастно примет конкретные меры в целях укрепления взаимного доверия между заинтересованными странами для поддержания мира и стабильности в регионе.

В-третьих, взаимовыгодное сотрудничество. Китайско-американское сотрудничество не только благо для народов двух стран, но и благо для народов всего мира. Потому что, являясь

крупнейшей развивающейся страной и крупнейшей развитой страной, Китай и США на себе несут ответственность за мировой порядок и будущее человечества. Сотрудничество двух стран в изменении климата, экологически чистой энергетике и других областях, которые позволят устойчивому развитию человеческого потенциала, предотвратит трагедию 20-го века и поможет создать новое будущее для человечества. Совместно защищая безопасность всеобщего космического, международного воздушного пространства и моря, Интернет-сети, не стремясь к господству, Китай и Америка идут по достойному пути.

Приводя итоги, 35-летний опыт китайско-американских дипломатических отношений показал, какую серьезную ответственность несут китайско-американские отношения: на основе исторического опыта, в случае возникновения конфликта и противостояния, пострадает не только Китай и Америка, но и все человечество. В настоящее время только на основе взаимоуважения общих интересов и озабоченностей Китай и Америка могут добиться здорового и стабильного развития и защищать стабильность и мир в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Забегая вперед, только в процессе взаимовыгодного сотрудничества, совместно продвигая прогресс человечества, две страны смогут дать уверенность всему миру в долгосрочном развитии. Как конструктивно управлять и контролировать расхождения, более активно сотрудничать и показывать пример развития международных отношений – это испытание для Китая и Америки.